

那就告別吧!!

「人生，是要時常練習說再見的」。

論文的完工，致謝的人無法道盡，因為，每一個在我生命中進出的人，對我而言，都或多或少產生影響；不論是積極的、是挫敗的、是愉悅的、是悲傷的，人生的過程在其中被拼湊出來，生命也在此間累積成如今的樣貌。論文的內容與其說是個人某部份思想的傳達與堅持，不如看成是生命過程中一個深刻印記的結束，而這些印記在漫長的與人，以及與自己的互動中，慢慢琢磨而成。因此，參與的人不計其數，且其影響力無法受到個人主觀的選擇。那麼，與其致謝，不如好好的接受自己即將就此告別的事實。希望下一場蛻變，在此一結束中，也可盡心的開啟。

研究所的感言豈止複雜。對我來說，論文的開頭就難，因為千頭萬緒；論文的撰寫過程也難，因為千絲萬縷；論文的最後更難，因為還未來得及完成，便一腳踏進職場。學生與工作者的身份同時重疊，論文與工作兩種需要不同心思的運作，並存於同一腦袋。在最後的口試以至離校階段，實在不知道該將自己安置在何種角色之上。漂浮的感覺很新奇、也很不安。

所幸，任何事情總是有它必須完成的最後，即使，完結的工作並未被積極的進行…。

我知道我做得不夠好，但這是我必須揮別的時候。選擇這樣的學生生活，有一些獲得，注定一些失去，曾經意氣，也經歷頹敗。不敢說已經接受淬煉，但也不後悔自己踏上如此人生的曾經抉擇。在成長的過程中，逐漸的找到屬於自己愉悅的生存方式，這是在離開時最慶幸明白的結果。

「總是要在一段時間之後，我才明白。當初寫他們，就已經開始對他們道別」。

論文完成了，不論如何，也是我必須告別的時候。現在才發現，其實告別，似乎並不是那麼的困難，也未必充滿了悲傷，儘管參與我生活的人，有的留下，有的離開…。

杜曉苑